



Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Саратовского государственного университета имени Н. Г. Чернышевского

Год изд. 20-й | № 17 (539) | Суббота, 24 апреля 1954 г. | Цена 20 коп

ГЛАВНАЯ ЗАДАЧА СЕЙЧАС — ПОДГОТОВКА К СЕССИИ

Весенняя экзаменационная сессия текущего года будет проходить несколько в иных условиях, чем в прошлые годы. Она является важнейшим итогом полугодового опыта введения и действия в университете системы твердых штатов.

Во втором семестре были значительно сокращены лекционные часы по курсам, объявлено свободное посещение лекций по некоторым дисциплинам, введены открытые лаборатории на биологическом, химическом и физическом факультетах, выделены дни самостоятельной работы студентов старших курсов, сокращен общий объем учебных планов. Все это высвободило студентам время, которое они могли использовать для глубокой и повседневной самостоятельной работы.

Уже сейчас большинство студентов серьезно взялось за подготовку к сессии, особенно на тех курсах и факультетах, которым предстоит выехать в мае на летнюю производственную практику.

Однако в нашей работе имеется еще много крупных недостатков, мешающих проведению экзаменационной сессии на высоком уровне. К ним относятся прежде всего непродуманный, бюрократический подход некоторых деканов к перестройке учебного процесса.

Так, на III курсе химического факультета за последнее время, накануне сессии, резко повысилась учебная нагрузка. В то время, когда необходимо максимально высвободить время для подготовки к экзаменам, на курсе введен семинар по физхимии, литературный синтез (курсовая работа) по органической химии, передвинут на последние дни занятий семинар по политэкономии. Представленный студентам этого курса день самостоятельной работы падает на четверг, когда закрыты все читальные залы и библиотека. Вполне понятно, что такой подход к делу не принесет ничего хорошего.

По вине декана географического факультета тов. Савенкова в начале второго семестра безответственно была закрыта специализация по геоморфологии и картографии на IV и V курсах. Потребовался целый месяц на то, чтобы восстановить эту специализацию, в то время как студенты этих курсов сидели без дела.

Все это привело к тому, что спецкурсы, не читавшиеся в тот месяц, были перенесены на последние дни учебы.

В результате студенты IV курса специальности картографов вынуждены заниматься сейчас по 8—10 часов в день, не имея времени для самостоятельной работы.

На геологическом факультете декан тов. Горцуев разрешил сдачу экзаменов за счет срыва занятий по расписанию. Так, например, произошло на IV курсе специальности геофизи-

факультетах, говорят о настоятельной необходимости принять срочные меры к установлению строгого порядка в распределении учебной нагрузки в последний месяц перед сессией.

Предстоящая сессия является более ответственной еще и потому, что в университете началась защита дипломных работ.

Успешно прошла первая защита на историческом, геологическом, филологическом факультетах. Так, на филологическом факультете из 15 дипломников, защищавших работы на кафедре языка, 14 получили отличные оценки.

Введенная в этом году защита дипломных работ по кафедрам, резко повысила ответственность студентов, подняла активность и интерес к работам у студентов не только старших, но и младших курсов. Однако еще не все они добросовестно относятся к своим обязанностям. Так, студентка V курса геологического факультета Сошественская, несмотря на настоятельные требования научного руководителя, целых две недели не приходила на кафедру за своей работой, которая была уже просмотрена руководителем.

Подобная халатность и безответственность приводит к срыву защиты дипломных работ в намеченные сроки. Затягивается подготовка дипломных работ многими студентами и других факультетов. Задача состоит в том, чтобы принять все меры к своевременной защите дипломных работ и хорошей подготовке к государственным экзаменам.

В период подготовки к сессии резко повышается ответственность кафедр. От них требуется серьезная помощь студентам в подготовке сдаваемых дисциплин путем хорошо проводимых консультаций, организации самостоятельной работы студентов.

Только при строгом контроле и помощи со стороны кафедр и каждого преподавателя в отдельности можно добиться высокого качества сдачи экзаменов студентами.

Надо отметить, что многие студенты не пользуются проводимыми для них консультациями, которые оказывают большую помощь в подготовке к экзаменам.

Не менее важным делом в подготовке к сессии является продуманно составленное расписание. Сейчас уже есть расписания по всем факультетам. Важно составить строгий график прихода студентов в день экзамена так, чтобы нагрузка преподавателя была распределена пропорционально. Нельзя допускать, чтобы как и в прошлую сессию, преподаватели ожидали студентов на экзамен.

Сессия не за горами. Задача коллектива университета, студентов и преподавателей состоит в том, чтобы своевременно исправить все имеющиеся недостатки и принять необходимые меры к успешной сдаче экзаменов.

ИЗВЕЩЕНИЕ

Партком и редакция газеты «Сталинец» созывают 27 апреля совещание редакторов и членов редколлегии стенгазет и «боевых листов» факультетов и курсов по вопросу работы

редколлегий в период весенней экзаменационной сессии.

Совещание состоится в V корпусе в помещении редакции газеты «Сталинец» в 17.00 часов.

Обсуждаем статью „Изменить систему зачисления на стипендию“

Наше мнение

Мы в основном согласны с положениями, выдвинутыми т. Горцуевым и Морозовым в статье: «Изменить систему зачисления на стипендию», а также с мнением студенток А. Ивановой и И. Борц, высказавшихся по этому вопросу в прошлом номере газеты «Сталинец», и в свою очередь хотим привести еще один яркий пример.

На нашем курсе учится Людмила Трехаева. Окончив техникум, она 3 года работала на заводе, и в то же время училась заочно в институте, а в этом году перешла к нам в университет.

Главным средством жизни и пребывания Люси в вузе является стипендия.

Девушка очень упорно и настойчиво занималась, готовясь к зимней сессии. Но университетская программа по математике оказалась гораздо шире и труднее институтской, и догнать товарищей Л. Трехаева не могла.

На экзамене Люся получила «посредственно» и таким

образом, лишилась возможности учиться, хотя на протяжении многих лет единственным ее стремлением являлась мечта стать инженером-химиком.

Крушение этой мечты, к которой она почти приблизилась через огромные трудности, так сильно повлияло на девушку, что она получила очень серьезное нервное потрясение и до сих пор тяжело больна.

Два месяца она лежала совершенно неподвижно, и дальнейшее ее выздоровление возможно только с помощью курортного лечения.

Таким студентам, как Люся Трехаева, необходимо давать стипендию даже при наличии посредственных оценок.

Но мы не согласны с другим вопросом, поставленным доцентами геологического факультета Б. Горцуевым и Н. Морозовым в их статье.

До сих пор считалось, что стипендия является мерой поощрения.

Некоторые студенты получают даже именную стипендию, заслужив ее отличными

успехами в учебе и общественной работе.

Авторы же статьи предлагают сделать лишение стипендии мерой наказания некоторых студентов за дисциплинарные проступки. Такая постановка вопроса неверна.

Воспитанием студентов должны заниматься административные, общественные и комсомольские организации конечно не путем лишения стипендии, а всеми другими методами, приемлемыми в советском обществе. Они не должны строиться на материальном ущемлении интересов студентов, а должны быть направлены на повышение сознательности.

Да и в большинстве случаев дисциплинированными студентами, о которых говорится в статье, являются или материально-обеспеченные, или не получающие стипендию из-за несерьезного отношения к учебе, и, таким образом, лишение стипендии, как мера наказания, не будет действительной.

Б. АДАМ и М. ШАМИНА,
студентки III курса химфака

Историки защищают дипломные работы

Защита дипломных работ проходит на кафедре истории древнего мира и археологии. В этом году защита проводится в отличие от прошлых лет не на заседаниях государственной экзаменационной комиссии, а на заседаниях кафедры.

На своих первых заседаниях кафедра заслушала защиту семи дипломных работ. Все представленные к защите работы посвящены отдельным вопросам истории далекого прошлого Нижнего Поволжья.

Студент А. Шлиппер посвятил свою работу ранне-сарматским погребениям IV—II веков до нашей эры. Привлекая материалы раскопок, он сумел правильно показать, что в этот период на огромной территории степей Нижнего Поволжья, Приуралья и Западного Казахстана существовала единая ранне-сарматская культура, имевшая свои локальные особенности. Его работа заслуженно оценена «отлично».

Отличной оценки удостоена и работа дипломантки Г. Балакиревой, в которой рассказывается о более раннем этапе истории Нижнего Поволжья — племенах эпохи бронзы. На основе изучения дневников раскопок Г. Балакирева сумела охарактеризовать отдельные этнические группы, их занятия и общественный строй.

Ремеслу и городам Золотой Орды XIII—XV веков были посвящены работы И. Васюковской и А. Климовой. Изучив литературу и ряд материалов

из раскопок золотоордынских городов Нижнего Поволжья, хранящихся в Саратовском областном музее краеведения, они верно определяют, что города и ремесла Золотой Орды в основном создавались руками мастеров древней Руси, Хорезма, Волжской булгарии и других народов, которые попали под иго татаро-монголов.

Студент В. Вещнер в своей работе рассматривает гунно-сарматские памятники на территории Нижнего Поволжья, студентка Н. Солодова — погребения кочевников IX—XIV веков. Они разобрались в вещевом и литературном материале и в основном правильно определяют хронологические рамки и этническую принадлежность изучаемых погребений. Все эти работы признаны хорошими.

В целом первая защита показывает, что студенты серьезно подошли к написанию дипломных работ, привлекли интересный материал археологических раскопок, сумели в нем разобраться, использовали разнообразную литературу. Следует отметить также и разнообразную тематику работ, охватывающих различные периоды истории местного края, участниками изучения которого были в полевых археологических экспедициях почти все дипломанты.

Е. МАКСИМОВ,
ассистент кафедры истории древнего мира и археологии

Творческий труд студентов

С 8 по 21 апреля на геологическом факультете проходила научная студенческая конференция, на которой было представлено 36 докладов. Наибольшее количество докладов подготовлено кафедрой исторической геологии (зав. кафедрой доцент Н. С. Морозов) и кафедрой геофизических методов разведки (зав. кафедрой доцент А. С. Грицаенко). Тезисы докладов отпечатаны в типографии специальным сборником, розданы всем членам НСО и большинству студентов не членов НСО.

Подавляющая часть докладов, заслушанных на конференции, была настоящими самостоятельными научными исследованиями, выполненными при кафедрах по материалам производственных практик. Особенно нужно отметить доклады следующих студентов: Полина Ю. Новальского Ф. (кафедра динамической геологии), Зеленого В., Киселевского Ф., Черных В. (кафедра исторической геологии), Маймескул Г., Очева В.

(кафедра палеонтологии), Олли И., Чаур Е. (кафедра геологии нефти и газа), Беслятова Б., Гера Г., Натганова В. (кафедра геофизических методов разведки). Лучшие работы по решению жюри будут представлены на конкурс. Большая часть докладов рекомендована к опубликованию в сборнике студенческих научных работ.

Основным недостатком конференции является низкая посещаемость и активность студентов. На заседаниях секций присутствовало обычно не более 25 человек, некоторые заседания переносились ввиду малочисленности аудитории. Бюро комсомольской организации факультета (секретарь тов. Мезинов) не только не помогло в проведении конференции, но часто срывало заседания, проводя вечера, комсомольские собрания в дни заседания секций.

Н. АНТОНОВ,
председатель совета НСО геологического факультета

Хорошее начало

Живо и интересно проходит научная студенческая конференция в секции нефтяной геологии и геофизики. Внимательно прослушали студенты 9 апреля доклады В. Ермаковой, Е. Чаур о новых данных по тектонике Саратовского Заволжья, и И. Олли об истории развития структурных форм девонских отложений. 14 апреля на секции геофизиков заслушаны доклады Г. Гера о многократных отражениях и К. Филатова о сейсмогеологических условиях Саратовского Правобережья. В обсуждении докладов выступило более 10 человек. Они отметили актуальность разрабатываемых тем и научную ценность круга вопросов, изучаемых в процессе подготовки докладов.

Студенты-докладчики широко использовали новые данные, полученные в процессе геофизических и геологических исследований за последний год.

Следует, однако, указать на слабое участие студентов в заседаниях секций. Например, 9 апреля на докладах присутствовало немного более 30 человек. В связи с этим снижается значимость научных докладов. Необходимо НСО совместно с кафедрами шире привлекать студентов к научной конференции.

Доцент А. ГРИЦАЕНКО

Ценный почин

Завершая начатое в прошлом году благоустройство зданий и территории университета, ректорат в текущем году наметил закончить сооружение ограды и ворот вокруг университетского городка. Сейчас уже приступили к штукатурке докола центральных ворот. Закончена полностью отливка стальных деталей к ним.

В план благоустройства внесены работы по ремонту фасада I учебного корпуса, посадка 50 штук 10-летних лип, высадка 7 тыс. штук летних цветов, уборка всей территории от строительного мусора, устройство спортивной площадки.

По студенческому обществу № 2 намечено поставить чугунную ограду, ворота, благоустроить спортивную площадку и площадку отдыха. Значительные работы будут произведены и по обществу № 1.

С 20 апреля по почину студентов механико-математического факультета (секретарь парторг тов. Космодамианский и декан тов. Барабанов) начаты работы факультетов по благоустройству университетского городка.

18 апреля большую работу по уборке двора общежитий №№ 2 и 3 провели студенты, проживающие в этих общежитиях.

А. КОРСАКОВ,
проректор по АХЧ

